Erreichbare
Punktzahl

Nennen Sie die drei Hauptarten der chemischen Bindung (starke Valenzen)-
und erlédutern Sie kurz die jeweiligen charakteristischen Eigenschaften!
Unterst(tzen Sie thre Aussage mit den entsprechenden Beispielen!

(12 Punkte)




2, Zeu:hnen Sle die Valenzstrichformeln folgender lenen und Verbindungen.
PO,%, COs%, NO, HNO: .
Beachten Sie eventuslle mesomere Formen! %'& &2
Wie bezeichnet man Molekile mit einem freien Elektron? '
Bei weichen Elementen darf die Oktett-Anordnung (Oktettregel) Uberschritten
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3. 1 Liter eines idealen Gases hat bei 50°C und einem Druck von 755 Torr eine
Masse von 0,15 g.

a) Berachnen Sie die Molmasse des Gases!

Folgende GréRen sind gegeben;:
- R=83144J mol" K' 1
1 Torr = 133,3224 Pa 1P
b) Um welches Ges handelt es sich?
¢) Definieren Sie den Begriff ,ideales Gas*!
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(6 Punkte)




4, Ordnen Sie durch Ankreuzen die folgenden spezifischen Aussagen den

Séure-Basen-Theorien von Bronsted bzw. Lewis zu

Aussage Bronstedt | Lewis

Basen sind Protonenakzeptoren 1/ X
Séuren bilden Wasserstoffionen
Séuren verhalten sich als Elektronenpaar-Akzeptoren X
Basen verfQgen Uber freie Elektronenpaare #1X
Es werden konjugierte Séuren-Basen-Paare definiert.
Das Konzept kann auf wasserstofffreie Systeme Gbertragen ,‘,
werden. t7)

SbFs + F <«  SbF> e

HCI o H + CI

Achtung! Nur 1 Kreuz pro Zeile ist richtig, aber nicht jede Aussage muszé
werden! Falsch gesetzte Kreuze ergeben entsprechende Minus-Punkte.
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(7 Punkte)

5. Wieviel Milliliter einer 0,1 molaren Kalilauge benttigen Sie zur Neutralisation
der Menge an HCI, die aus 1,86 g Kaliumchlorid durch sinen {Jberschuss an

Schwefelséure gebildet wird? :

Stellen Sie die Reakitionsgleichung fur die Bildung von HCI aufi

(3 szﬁ'e)




6. Geben Sie den pH-Waert folgender L&sungen in Wasser - gerundst auf eine
Steile nach dem Komma - an:
(Hinweis: Bei den angegebenen Konzeritrationen sei die Aktivitét gleich der
Konzentration!)
¢ =0,1 M Schwefelssure 4,0 {L

¢ = 10° M Schwefelstiure 2,0 d’
¢ = 0,06 M Salzsaure A2 v~
e= 108 M Salzsaure

Wie ist der pH-Wert definiert?

n@ﬁ;" : A g % -g ﬁ:/ (5 Punkie)

4" e Z@

7. a) Stellen Sie die chemische Gleichung fur die Reaktion von lodid mit
Wasserstoffperoxid im sauren Medium unter Bildung von lod a
Um welchen Reaktionstyp handelt es sich dbei.@d,, - 0
Punkte}

b) Salpeterséure reagiert mit Schwefelwasserstoff zu Stickstoffmonoxid,
Schwoefel und Wasser.
Formulieren Sie die Reaktionsgleichung, geben Sie das Oxidations- und
das Reduktionsmittel sowie die Oxidationszahlen von Stickstoff und
Schwefel an.

(6 Punkte)



‘8. Capsaicin ist der scharf schmeckende Inhaitsstoff der Chilischote.
Kreuzen Sie die darin enthaltenen Strukturelements an!

) _

Struktur- Struktur-Element Struktur-

Element Element

Trien Alken 41 X [Enamin

Alkohol % [konjugierte Doppalbindua:g 4 X Carbonséure -.

Thioether Chinon ) Ether &l x
N fAmin - A [ 5 [Peptid Alkaloid -*

Enol Amid Phenol Y X

Aldehyd Anilin Halogenid

Toluol asymmetrisches C-Atom S ({Estor

(Fur falsch gesetzte Kreuze jewsils 1 Punkt Abzug, Minimum = QE

9. Proteine sind peptidartig aus a-Aminosauren aufgebaut.
¢) Was ist eine Peptidbindung?
) Wie sind die einzelnen Atome der Peptidbindung hybridisiert und welche
raumliche Struktur ergibt sich daraus (ungefahre Bindungswinkel, Planaritat,
..; Drehbarkeit)?
W Weiche Atome befinden sich in einer Ebene?

~ (6 Punkte)
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10. # Durch welche Strukturelemente werden Fette charkierisiert?
Geben Sie Namen und Formeln an!
i) Zu welcher Verbindungsklasse gehtiren die Fette auf Grund ihrer
VerknGpfungsart?
(6 Punkte)
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